

2017~2018学年广东广州越秀区广州市育才实验学校初一下学期期末语文试卷

一、积累与运用（共34分）

1 B 2 D 3 D 4 C 5 B

6 (1) 尊敬的家长，您好！

(2) 1:一会儿

2:二十分钟

(3) 请您妥善安排接孩子的时间

7 (1) BD

(2) ① 山重水复疑无路

② 决眦入归鸟

③ 独怆然而涕下

④ 赚得行人错喜欢

⑤ 不亦颠乎

⑥ 西市买鞞鞞

(3) 1:黄梅时节家家雨

2:青草池塘处处蛙

3:烟笼寒水月笼沙

4:夜泊秦淮近酒家

8 (1) 只，仅。

(2) 同“耳”，相当于“罢了”。

(3) 这，此。

- (4) 事物的道理、规律。
- (5) 名词用作动词，生枝蔓。

二、阅读与鉴赏（共46分）

9 (1) B

- (2) ① 我唯独喜爱莲花，它从淤泥中长出来，却不沾染污秽，在清水里洗涤过但是不显得妖媚。
- ② 对于莲花的喜爱，和我一样的还有谁？

(3) C

10 (1) 吟鞭：诗人的马鞭。落红：落花。

- (2) 落花有情，死而不已，化做春泥也护花。诗人以落花有情自比，反映了诗人辞官后不甘消极，仍关心国家的前途和命运，决心继续为变革社会而努力的精神。

11 (1) D (2) D

- (3) 读书是人类传承文明、走向未来的重要途径；读书学习，是一个民族、一个国家自强不息、开拓未来的重要手段；读书能给人重要的精神启迪。建议：丰富电子书的内容，提高电子书的质量。
- (4) 电子书籍优点：有利于打造全民阅读，通过网络传播传播纸质书籍的内容；契合年轻人的阅读喜好；短小精悍。缺点：不少内容低劣。纸质书优点：规范、标准。缺点：太过于重视体例，修改不方便。我个人偏好电子书，因为使用方便、成本低、易于传播、方便修改。我个人偏好纸质书，因为方便书写、有真实感、便于批注。

12 (1) 岳老师在病房里给从未踏足过学校的小病号上课。岳老师在小病号愤怒发问后，不仅教他更多，还给他喂饭，让他喝水，陪他采花。岳老师听说小病号要转院，为小病号编写教材。岳老师听说小病号离别时背出了诗，大哭了起来。

- (2) 第一次大哭的原因：小病号“反正也活不了几年”的话深深刺痛了她，为自己只顾教学，忽视了小病号的感受自责。第二次大哭的原因：为小病号离别而伤感，为小病号背出诗而欣慰、激动。
- (3) ① 从“终年苍白”到“一丝红晕”，抓住脸色变化这一细节，表现出了岳老师在成为小病号老师后的激动和喜悦之情。

②

“每一天”“一输完液”“马上”等表示时间的词语连用，写出了岳老师迫不及待想要教小病号学习的急切心情，说明岳老师在病房里重新找到了自己的价值，教小病号学习是她觉得最幸福的事。

(4) 是本文的线索，贯穿全文始终。暗示了离别，奠定了全文的感情基调，体现了文章送别的主旨。题目富有诗意，激起读者的阅读兴趣。

三、写作（共40分）

13 略。